

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Franqueo concertado

Precio del ejemplar, 10 cént.

Año XV

Alicante: Miércoles 3 Agosto de 1927

Núm. 4.735

Cuartillas del Maestro

CHARLA DE LA SEMANA

## El automóvil y el carro del Estado

Por Roberto Castrovido

"Son las tres de la tarde, julio, Castilla... Hace calor. El sol arde, no alumbra, que ciega, no brilla. Queda el ser enervado (desde el hombre a la mosca). Madrid se va quedando sin gente. A las puertas cerradas de dos o tres fondas, de dos cafés y de media docena de comercios—no menos, poco más si acaso pero de corto—han pegado ya el cartelito canicular: "Cerrado hasta el 15 de septiembre". No hay, como antes, al cerrarse las Cortes por las obligadas vacaciones del estío, que dijo Silvela, desbandada ruidosa, a ojos vistos, en tropel, como a la voz de sálvese el que pueda. La gente no se va como antes al mismo tiempo, a una señal, a cañón libre, a borbotones, cual sale la sangre de la arterial femoral, esa arteria que rompen siempre los toros por telégrafo y pocas veces de una cornada. Se va hoy a la deshilada, no obediente al grito angustioso de sálvese el que pueda, sino al [de ordenanza militar ¡Rompan filas! La forma es distinta: el resultado el mismo. Madrid se despuebla, se desangra, se queda sin gente.

El calor es el impulso, es la mano que empuja, es el motor y es también el pretexto, porque el calor, con sofocar, enervar, apagar la luz vital es mucho menos molesto que la casa de enfrente, que el ruido de la calle, que la vendidad, que el olor de aceite frito ¿Por qué en verano quemar el aceite cuando frien todas las maderas de toda la vendidad y algunos cocineros de "postín, y gorro blanco? Es que se huele más por que están ventanas y balcones abiertos, no es que se fría poco que durante otras estaciones del año. Así será, así es seguramente; pero sea por lo que fuere, Madrid no es habitable en verano, a no ser para los que vivan fuera de la villa y corte en el otoño, en la primavera y en el invierno; por que veranear es, ante todo, cambiar de modo de vivir, subir a monte los que viven junto al mar, bajar a la playa los que moran en la montaña, ir los ciudadanos a los pueblos, venir a las ciudades los rústicos, ver caras distintas a las que de tan vistas aburren, mudar de ambiente y de vida. Pero no hay que irse como quien huye, corriendo, a gran velocidad. Pocas bromas con el automóvil.

Creímos erróneamente que el siniestro del cual fueron víctimas la condesa de Velayos y el chófer serviría de lección como esas cruces levantadas en las revueltas de los caminos, recordatorios de vuelcos, choques, incendios de coches trágicas muertes. Aquí fué, acordaos, sirvaos de aviso nuestra desdicha; sed prudentes. Eso parece decir sin lengua, las mudas y elocuentes cruces del camino. Se descubre el caminante, reza, se persigna, evoca, suspira y... no disminuye la velocidad de marcha. Nadie escarmienta en cabeza ajena.

Tras la linda aristócrata y el chó-

fer, dos toreros, unos casqueros que van a pasar un día de campo, la recién desposada de Bilbao, que cambia el ramo de azahar por el manojito de siemprevivas. ¡Cuántas víctimas! Los motivos son distintos: imprudencias, temeridades, torpeza del conductor, mal funcionamiento de los frenos, mala suerte, fatalidad, lo inevitable, lo imprevisto. Cualesquiera fuesen las causas, los efectos preocupan, atentan, y es muy natural que se procure disminuir los siniestros hasta reducirlos a lo meramente inevitable. Se dan muchos arbitrios: revisión celosa de los carruajes, examen riguroso del aspirante al carnet de chófer, castigo del señorito que se mete a conducir sin saber lo que lleva entre manos, acuerdo de los chófers de no abandonar el volante al amo, ni al señorito, ni a la señorita, limitar la velocidad en los campos cual se ha regulado en las ciudades, intervención del Estado.

El temerario, el imprudente, el dominado por la embriaguez de la velocidad pone en peligro su vida, se condena a muerte, sanción mucho más severa que la multa, la recogida del carnet, la detención por falta que puede imponer el Estado y que imponen ya autoridades municipales y provinciales. El consejo, la advertencia, la admonición, el ejemplo de los que sucumbieron y el peligro a que se expone, debieran servir de freno al hombre. Mas la enfrena es una simple multa. Es así, aunque sea absurdo. De esta ilógica, disparatada condición humana, la necesidad de la campaña contra la venta de la morfina, de la cocaína y del opio; las leyes secas y las encamionadas a evitar el alcoholismo, la prohibición de los juegos de azar, la trata de blancas y el combate de las enfermedades secretas. El hombre es siempre un niño, un menor, un anormal, un irresponsable necesitado de tutela? Las drogas estupefacientes le aviejan, enloquecen, el alcohol le envilece, el juego le arruina, la velocidad excesiva pone su vida en peligro, y para que no se dañe a sí mismo y cause males a la familia y a los conciudadanos se ha de intervenir, se interviene por el Poder público y se demanda una más directa intención.

Padece el intervencionismo vértigo como lo sufre el viajero borracho de velocidad. Más kilómetros por hora, más, más, pide el ebrio de velocidad; más estrecho intervencionismo piden algunos ciudadanos y ejecutan ciertos poderes. Siempre más. Si hay que intervenir en los vicios, ¿por qué no en las virtudes? Si en el correr, ¿por qué no en el andar, en el vestir, en el dormir? De aquí las religiones oficiales, la enseñanza pública regida por el Estado, las leyes suntuarias, la previa censura, el descanso dominical, la ley de cubre fuego, la tasa, el pasaporte. Si el hombre fuera hombre, ser consciente, sería ciudadano, se gobernaría por sí y no estaría en

## CHARLAS

Para verdades, el tiempo.

¿Recuerdan ustedes la campaña que sostuvimos contra el emplazamiento del actual campo de maniobras de los trenes del muelle? A pesar de las razones que aducíamos para demostrar que esa jaula perjudicaría al ornato, al tránsito, a los balnearios, a las casas vecinas, a la misma empresa ferroviaria, ningún caso se nos hizo; hasta se dijo si combatíamos el proyecto a impulsos de la pasión política, por ir contra determinadas personas.

Pués ahora, se cae en la cuenta de que teníamos razón de sobra y de que precisa variar dicho emplazamiento. Se ha hecho lo que dice un adagio valenciano: *faena de matalafer, fer y desfer*. No se piense en utilizar luego esos terrenos en otra cosa que lo que les corresponde. Debe ser aquello una prolongación del Paseo de los Mártires y nada más que eso.

¡Vaya una algarabía que se ha armado con eso de las ventas por cupones! Con ellas el comerciante, sobre no exponerse a pérdidas se convierte en Caja de Ahorros del público sin pagar intereses del depósito. En cambio el público puede obtener un beneficio en plazo próximo o lejano, y puede perder el depósito.

De todos modos, como nos ha chocado la combinación y necesitamos un purgante, hemos ido a una farmacia cuponera para que nos resulte por la quinta parte de su valor; hemos tomado turno; tenemos el número 17.433. Se calcula que dentro de cinco o seis años nos entregarán el purgante. E. E.

## Dr. Rodríguez Buades NIÑOS

Consulta de 11 a 1  
López Torregrosa, 1  
(antes Liorna)

auge la teoría del intervencionismo.

Es, ¡ay!, difícil, muy difícil persuadirle de que debe aligerar de carga el carro del Estado, tan difícil cual convencerle de que el automóvil se ha hecho para caminar despacio.

Me explicaré, para demostrar que no es una paradoja mi aserto. Es el automóvil carruaje individual libertario de la comunidad, ni cansado y lento como las diligencias, los caballos, mulos y asnos y las sillas de posta, ni uniforme, reglamentado trasladador de un punto a otro, como el tren; permite la parada en el campo para contemplar un paisaje o admirar una ruina arquitectónica y el descanso en un pueblo o en un mesón. Si va disparado se convierte en proyectil, y no es eso, es, o debe ser, un auxiliar de nuestra personalidad como la mula del cojo y los lentos del miope. Ni bala perdida y de perdición ni carromato cargado de pragmáticas; nuevos pies, nuevas manos para el hombre de nervios y cerebros sanos, señor del coche y no su juguete, su esclavo y su víctima.

Roberto CASTROVIDO

Para EL LUCHADOR

## Lo que se debe hacer

PARA EL DOCTOR CESAR JUARROS, A QUIEN SIN CONOCER ADMIRO.

Hace tiempo que usted con la autoridad de su firma y valiéndose de la Prensa y de la Imprenta, con folletos y libros, con el uso infatigablemente de su elocuente palabra en mítines, reuniones y asambleas, ha tratado y sigue tratando, contra los vicios sociales, contra la herencia morbosa, sobre esas leyes tan justas y bien ideadas, pero que por desgracia los encargados de hacerlas respetar o las olvidan, o no cumplen y hacen cumplirlas cayendo en desuso, por negligencia. La Sanidad tiene muchas disposiciones encaminadas a combatir entre otras, las enfermedades llamadas secretas... ¡pero no se cumplen!

Desde Alfonso X el Sabio en sus "Partidas, hasta los tiempos que corremos, se han dictado muchas disposiciones encaminadas a atenuar el vicio ya que según dicho Rey reconoce "que siendo este un vicio imposible de extinguir, han de ponerse discos que lo contenga." Pero las enfermedades citadas, no han de combatirse en el padre, o en el hombre que va a contraer matrimonio, por que así solo se cura a una unidad.

Antes de abrir Dispensarios y Hospitales, antes de que un análisis Wáserman, cueste al futuro consorte veinticinco pesetas, se debe acudir al foco donde se reproduce la enfermedad, donde ésta se encuentra casi siempre latente, donde al acecho en los labios de una mujer, o en el fondo del vaso de cerveza que venden aun en las mismas casas de lenocinio, espera al individuo que flaco de naturaleza, es campo propicio donde hará rápidos progresos la terrible enfermedad, que luego le ha de impedir casarse en el debido estado sanitario.

Ahí, que la Sanidad haga cumplir la ley con todo su rigor, que se sancione a la mujer que encontrándose enferma, no diese cuenta en el dispensario sanitario encargado al efecto; que se impida en absoluto la venta de toda bebida o licor en dichas casas; que a todas aquellas mujeres que prestan sus servicios en Cabarets, Music-Halls, Bailes, etc., y que se sepa por denuncia o referencia seria que hace trato con su cuerpo, se las obligue a reconocerse una vez al menos por semana... y tantas y tantas medidas preventivas como al objeto se pueden dictar y hacer cumplir. A esto deben tender en primer lugar los señores médicos de la Academia Nacional de Medicina.

El Estado, la nación necesita que sus hijos sean fuertes y robustos porque la producción y la riqueza está en razón directa con la salubridad de la raza, pero el Estado que impone un tributo a todo varón mayor de veinticinco años que permanece soltero, empujándole así a que contraiga matrimonio, debe ante todo dar facilidades para que ese mismo individuo, pueda consultar gratuitamente y obtener contestación a las tres preguntas formuladas por usted:

¿PELIGRARA MI SALUD O

TOROS Y TOREROS

## Las ganaderías en el momento actual

Los periódicos de provincias han publicado un resumen que alcanza hasta el 30 de Junio del número de corridas que "han cobrado, los ases del toreo en sus dos aspectos de matadores de toros y de novillos aunque fuese más propio envolverlos en la denominación [común desacrificadores de uteros.

El toro de más de veinticinco arrobas apenas si pisa los ruedos. Los trescientos kilos ha pasado a ser una cantidad casi imaginaria por que el ganadero al trocarse de hombre caprichoso y aficionado que emplea parte de su fortuna en sostener una vacada de reses bravas en tratante que obtiene pingües beneficios ha acortado los piensos y ya solo aspira a aumentar en ganancia elevando el interés al capital invertido.

Todos los machos que nacen en camada pasan a ser toros. Ya no se tientan los becerros. A lo sumo a las novillas y eso con un criterio tan elástico que casi hace inútil la faena.

Y es curioso un fenómeno que se observa en la actualidad. Las vacadas andaluzas de mayor reputación son las de menores beneficios porque sus gastos son mayores y todavía los ganaderos están inficionados del virus de amor propio que es el principal enemigo de la ganancia saneada.

El toro de lidia—¿toro?—tiene hoy en el mercado un precio elevadísimo sin que sea sensible la diferencia entre un cornúpeto de Santa Coloma y doña Carmen de Federico y Parladé—las tres ganaderías de mayor pureza de sangre—y cualquier astada de una vacada sin gran renombre de campo salamanquino o colmenareño.

Dos mil pesetas el toro, como mínimo; nueve mil pesetas una novillada; ochocientas pesetas un eral; he aquí tres cifras sostenidas en el mercado con tendencia a alza porque el consumo de reses bovinas bravas (?) es tan enorme que hasta las vacas de dos años a doce, desecho de tiente o agotada

### MI VIDA CASANDOME?

¿CAUSARE DAÑO A QUIEN SE UNE A MI?

¿SERAN NUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS?

Y conste que la tercer pregunta, debe tanto ser hecha por los futuros contrayentes, como por el propio Estado.

Y sea igual de dura e inflexible la Ley para todos, para el rico como para el pobre avarioso, para el hijo de ilustres próceres como para el de mar humilde cuna. Y ya que esto es por el presente un sueño... soñemos al menos, y usted Dr. César Juarros moderno Quijote que en vez de lanza en ristre maneja la pluma, seguid escribiendo y caiga vuestra hermosa semilla sobre los gobiernos, que algún día encontrareis sin duda el apoyo de alguien que quiera como usted que la raza española sea fuerte y robusta para dar días de gloria a nuestra vieja y amada España,

Manuel BOMANT Maestro

das en las cerradas a fuerza de reproducirse pasan a ser lidiadas en capeas en vez de marchar al matadero con lo cual sus propietarios se benefician con cantidades muy superiores a las que obtenían antes cuando las hembras eran destinadas exclusivamente a proveer de carne los mercados.

Las ganaderías más largas de la actualidad son las del marqués de Villamarta y Santa Coloma en Andalucía. Anastasio Martín también cuenta con muchos centenares de cabezas y en Albalcete los Flores—que han adquirido recientemente una cuarta parte de una ganadería famosa que conservaba con bastante pureza la sangre ibarrea—son también dueños de una ganadería dilatada.

Los Flores por su fortuna si se esmeran un poco ahora y hacen la tiente de becerros escrupulosamente en vez de realizar un simulacro de selección, son los que a la vuelta de muy pocos años podrán competir y vencer a las vacadas salamanquinas colocándose en un preferente lugar sin desmerecer de las más famosas vacadas andaluzas y de la tierra entre las que se ha acentuado la dispersión.

Dentro de muy pocos años quedarán en Andalucía aparte las innumerables ganaderías castas de media sangre que pastan en terrenos de Huelva Cádiz y Jaén, las cinco o seis que poseen dehesas en Sevilla y Córdoba porque las restantes a las que la transformación de la isla para ensayo de nuevos cultivos ha privado de campos de alimentación tendrán que desaparecer las que no lo han hecho ya para pasar con sus nuevos dueños a tierras de Extremadura y Salamanca.

Ganaderías famosísimas y "largas, como Miura y Veragua se han reducido considerablemente y en esta evolución pierden con su predominio sus principales características e incluso, el tipo y el tamaño...

La evolución señalada en el toreo ha influido sensiblemente en la ganadería,

## Cartera del quejoso

Señor Alcalde ¡Señor Inspector de Sanidad!

Varios vecinos de la Avenida de Benito Pérez Galdós nos visitan para denunciar que en la citada Avenida están extrayendo las materias fecales de los pozos negros y colocándolas en medio del arroyo, atentando con ello a la salud de aquellos vecinos, y más ahora, que los excesivos calores obligan a tener las puertas abiertas, contaminando el aire los "agradables aromas, que emanan de dichos residuos.

Y no es ello lo peor, sino que las materias fecales permanecen continuamente allí, porque cuando no las extrae un propietario las extrae otro.

Esperamos de las autoridades indicadas, tomen las medidas necesarias en bien de la salud pública para evitar lo que denunciamos

Deportivas DE ALCOY

NATACION

Los próximos campeonatos nacionales de natación

Las gestiones que se están realizando para el desplazamiento de nuestro campeón nacional de saltos y seleccionado olímpico Francisco Ortiz, a Bilbao, van por excelente camino, no extrañando nos que en la próxima Olimpiada el nombre de Paquito Ortiz venga unido al de los mejores saltadores extranjeros, ya que estos campeonatos nacionales tienen la doble significación de pre-selección para la Olimpiada.

Celebraremos la confirmación de su desplazamiento a Bilbao como alicantinos y como deportistas.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano. Vicente Lloret. Espaciosas habitaciones. Cubiertos económicos. Pensión desde 10 pesetas. El sitio más céntrico de la población. Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 5346 A. BARCELONA

La novela mundial

Publica esta semana una interesante novela titulada "El Misericordia", de Carmen Burgos "Columbine".

La autora de "La Malcasada", distingue por su temperamento fuerte, moderno, que presenta con la debida exactitud, los problemas psicológicos, desdénando blandenguería hipócritas.

En "El Misericordia", ilustrada por Barbero, Carmen de Burgos ha dado una nueva brillante prueba de sus singulares cualidades de notable escritora.

Homenaje al doctor Rico

La comisión pro homenaje al ilustre doctor Rico, ha celebrado una nueva reunión.

Por dimisión del doctor Sebastián, dimisión formulada en atenta carta, ha quedado de nuevo, a propuesta de dicho doctor, al frente de la Comisión Ejecutiva, el que lo fué en un principio don Evaristo Manero.

El señor Sebastián, fué nombrado vocal.

Los comisionados se proponen visitar al señor alcalde con objeto de celebrar un cambio de impresiones y saber la participación que en el homenaje va a tomar el Ayuntamiento.

Después de todo esto, comenzarán los trabajos de propaganda y recaudación de cantidades, no dudando de que los alicantinos todos han de contribuir.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIER" ALICANTE, San Fernando 21. Consignaciones y Embarque.

Sigue el conflicto textil

Ayer se reunió por segunda vez el Comité paritario Interlocal para hallar la fórmula de arreglo en el conflicto que, desde hace días surgió entre patronos y obreros del ramo textil, no pudiéndose llegar a un feliz acuerdo a pesar de que la delegación obrera transigió en un descuento de un 25 por ciento de plus, pues la patronal mantuvo su criterio del mismo descuento, que consiste en un 50 por ciento, el cual originó este conflicto.

Denuncia

Rosa Santamaría, de 36 años, ha denunciado en la Inspección de Vigilancia, a Miguel Escuder Blanquer (a) "el Taroncho", de 13 años y a José Cortés Miguel de 12, los cuales le sustrajeron diez pesetas a una niña de la denunciante.

Desgracia

En la Casa de Socorro fué asistido Rafael Inza Calabuig, de 25 años que presentaba una herida en la planta del pie derecho producida por un clavo, estando trabajando en el Garaje "La Alcoyana".

Colonias Escolares

Ayer tarde salió para Villajoyosa, a las 4, la 2.ª Colonia Escolar del Ave Maria para pasar unos días en dicha población: va dirigida por don Rafael Monllor (presbítero).

Regresó a las 11 de la noche de Villajoyosa la 1.ª Colonia Escolar en la que habían 20 alumnos de cada sexo, iba dirigida por el culto Maestro Nacional don Miguel Soler y por la distinguida Maestra doña María Santandreu. Han estado veraneando 21 días.

CORRESPONSAL

PULMONES :-: CORAZON F. MARTI EZPONDA Médico Especialista DIATERMIA SOL ARTIFICIAL RAYOS X Plaza Castelar, 8 Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

La Alborada

Como venimos anunciando se celebrará esta noche, a las diez en la Avenida de Méndez Núñez,

El programa será:

PRIMERA PARTE

"Marcha, de Rogel; "El Caserío", selección de Guridi, y "Andante de la V Sinfonía", de Beethoven, por la Banda Municipal.

SEGUNDA PARTE

Salve dedicada a la Virgen del Remedio, por la Banda y por el Orfeón.

"Ave María", sólo a cargo del notable barítono alicantino, hijo de San Juan, señor Reyes.

"Himno Regional", por la Banda y por el Orfeón.

Y "La Revoltosa", fantasía, por la Banda.

TERCERA PARTE

A las doce en punto, la Banda ejecutará la Marcha Real, y al propio tiempo se quemará una fantástica palmera de fuegos de artificio, echándose al vuelo todas las campanas de las iglesias de la localidad.

DE BARCELONA

A la América Latina

En el gran express "Giulio Cesare", que zarpó anteaayer de Barcelona con destino a Sud América, salió el Excmo. señor don Hipólito Alves d'Araujo, Ministro Plenipotenciario del Brasil en España y su distinguida esposa doña Amelia de Alves. Acudieron a despedirles el Cónsul General del Brasil en Barcelona doctor Moraes y todo el personal del Consulado.

Vimos también al alto personal de la Sociedad Italia-América representantes de la Navigazione Generale Italiana que en nombre de la misma ofreció un magnífico ramo de flores a la señora de Alves.

El andén de la Estación Marítima estaba atestado de público distinguido que iba a despedir a los numerosos pasajeros de la clase de lujo entre los que además notamos a su Excelencia Le Breton, Ministro Argentino; la Excelentísima señora Condesa Ignacia del Carril Orłowska, la señora Juana Apraiz de Pomés, la familia Gómez, don Victor Urquiza, don Alfredo Casteidebat, don José Troncoso, don Guillermo García, don Julio M. Sosa y familia, don Jorge Jagniaux, don Manuel Rodríguez y familia y otros distinguidos pasajeros que sentimos no recordar, todos de la elite Hispano-Americana y de la que se ve siempre favorecido este magnífico palacio flotante "Giulio Cesare".



COMERCIANTE y le interesa que los grabados para ilustrar sus catálogos, etiquetas, anuncios, cartas, etc., señalen la importancia de su casa, encárguelos a Talleres de FOTOGRAFADO Espasa-Calpe, S. A. Ríos Rosas, 24 MADRID

SUCESOS

Intento de suicidio

Ayer tarde a las cinco intentó poner fin a su vida Pedro Soria, dependiente de don Pedro Matiax, depositario de productos químicos.

Para ello ingirió una buena cantidad de arseniaco sódico.

En grave estado fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué asistido por los médicos de guardia.

Se debe tan extrema resolución a padecer una enfermedad crónica.

Cartera de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro respetable correliionario don Manuel Besos, de Madrid, que ha venido a pasar una corta temporada en Alicante.

Mañana celebra su cumpleaños la distinguida señora doña Concha Forte y López de Talimante, joven esposa de nuestro querido compañero don Gregorio Romero-Vicent.

Pleitos y causas

En la Audiencia

Señalamientos para mañana: Una causa, procedente del Juzgado del Sur de la capital por delito de robo, contra Francisco Bortera Durá.

Abogado, señor Gomis Iborra; Procurador, señor Astor.

Otra del Juzgado de Dolores, contra José Gómez Berenguer, por delito de hurto.

Abogado, señor Pomares; Procurador, señor Pinedo.

\*\*

Se ha celebrado un juicio en la Audiencia, por robo contra Luis Carrión y José Vidal que han sido acusados por el Fiscal señor Carrasco y defendidos por el letrado señor Gomariz que sostuvo en brillante informe la inocencia de sus patrocinados.

También tuvo lugar un juicio oral, contra José Pomares Nazaro, autor de un homicidio por imprudencia cometido con un arma de fuego.

El defensor señor López Pérez alegaba que el hecho imputado a su defendido era casual, sin haber intervenido la voluntad del agente y que además, dada la edad del procesado, que no cuenta diez y seis años, hay que reconocer la falta de discernimiento en el autor.

Mantuvo su tesis la defensa con gran acierto colaborando en su criterio, respecto al discernimiento, los peritos médicos y maestros, por lo que el Fiscal, retiró la acusación.

TITO LIVIO

PASTOR Cirujano-Dentista

tiene el agrado de participar a su distinguida clientela y público en general, que correspondiendo a los requerimientos hechos en este sentido, abrirá de nuevo, a partir de esta fecha, la consulta, además las horas actuales (de NUEVE a DOS), la solicitada de TRES a SEIS de la tarde.

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES.

Aparatos protésicos en oro y caucho Coronas, puentes, obturaciones etc.

Economía en los precios

Plaza Castelar, 1. (Etl.) (Casa del Doctor Esquerdo)

Lea V. EL LUCHADOR

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Rius y Taulet, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Cabo Nao, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.

Rym, noruego, de Swansea con carbón para la fábrica de cemento de San Vicente "El Calamar".

Cabo Corona, español, de Marsella y Sagunto con carga general.

DESPACHADOS

Rius y Taulet, español, para Valencia y Barcelona con carga general.

Delfin, español, directo para Barcelona con carga general y pasaje.

Klio, español, para Barcelona, Valencia, Amberes y Bremen con carga general.

Dimats, español, para Valencia en lastre.

Cabo Nao, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamos Cete y Marsella.

Cabo Corona, para Cartagena y scalas hasta Bilbao.

Central Cinema

HOY

La princesa Tru-La-La

Los cupones de a duro, los monos de imitación o entre bobos anda el juego

Ayer sucedió lo que tenía que ocurrir, lo que presagiaban las personas sensatas. Enterado el señor Gobernador civil de eso de los cupones o bonos de a cinco pesetas, con cada uno de los cuales se podían adquirir treinta pesetas en géneros del establecimiento que los expendía, acabó con la "ganga", lo prohibió terminantemente.

El señor Bermúdez de Castro, ante las denuncias formuladas ayer por la mañana en la Comisaría por parte del público que se consideraba defraudado, engañado, cumplió con su deber. Ahora veremos cómo liquidan esos comerciantes que han percibido cientos o miles de abonos de cinco pesetas y se les ha cortado la cola de bobos o de listos que iban buscando el beneficio de un 500 por cien, nada menos.

Porque, en este caso, entre bobos anda el juego: ese público que acude con un duro por un bono para llevarse seis duros en géneros, o es completamente cándido y no se le alcanza el resultado final o va detrás de cojer los primeros números a sabiendas de que el último mono o los últimos monos—pues son los más, en la proporción de cinco por uno—, han de ahogarse. Tampoco es muy lícito esto último, que digamos.

Y referente a lo que perseguían los comerciantes que por esta vez se han encargado de demostrar que Darwin tenía razón al decir que descendemos del mono, han procurado dar la mayor salida posible a sus mercancías en estos malos meses de estío, vender lo más posible barriendo hacia dentro. Pero, ¡qué modo de barrer!

Se ha levantado tal polvareda que ayer fueron a sacudirse el polvo a la Comisaría varias personas de las que formaban cola desde las dos de la madrugada ante un establecimiento de tejidos que se le ocurrió imitar a sus colegas en lo de los cupones y había anunciado que ayer empezaría a expender lo que hiperbólicamente llaman "contratos", esos señores comerciantes.

El primero en dicha cola era un limpiabotas llamado "Borrasca", quien cuando entró con más de 200 pesetas de un fiador y de... otras personas que les interesaba guardar el incógnito, se encontró con que ya estaban en el número 36. Después de emplear todo el dinero que llevaba el "Borrasca", en "contratos", se llegaba al número ciento y pico. El pico no era muy largo. Sin embargo, pasó el individuo que ocupaba el segundo lugar en la cola, un mozo que

fué hasta hace poco del Hotel Pastor, quien también llevaba un puñado de pesetas de encargos, las mismas que empleó en "contratos", sin fijarse en la numeración de los cupones hasta que se encontró en la calle. Entonces vio que le habían entregado bonos con la numeración del 200 al 270, nada menos. Parece ser que un cobrador de un Banco, por otra puerta estuvo sacando cupones, no hemos podido averiguar para quien ni en que cuantía.

Ello fué el chispazo de indignación en las personas que desde las dos de la madrugada estaban formando cola por alcanzar los primeros números, y sobrevino la protesta a que antes aludimos, que dió por resultado la prohibición gubernativa.

Todo lo que antecede, conste que lo recogimos ayer por referencias de algunas personas de las que formaban dicha cola. No sabemos cuales serán las consecuencias de lo ocurrido, pero sean las que fueren, el señor Gobernador ha evitado con su prohibición que tomasen mayores proporciones. Fijense nuestros lectores en el cálculo siguiente y consideren lo que pudo pasar: para que una persona sea favorecida con las 30 pesetas de marra, han de quedar cinco personas pendientes de que les toque. Y siguiendo la misma proporción del 500 por cien, cada 10 agraciados necesitarán 50 abonados más que den su duro, cada 100 necesitarán 500 más, cada 1.000 requieren 5.000 más. Y estos 5.000, para que les llegase la suerte necesitarían 25.000 abonados más y, así sucesivamente, hasta lo inverosímil.

¿De donde iba a salir tanto duro? ¡Buenos están los tiempos! Esto mismo es signo de lo malos que están. Y ante esa pregunta nos han contestado algunos de esos señores comerciantes que han iniciado a los iniciadores del cupón, que en el "contrato", está bien claro que abonando 25 pesetas más (que con el duro primero son seis duros), pueden todos los abonados retirar las 30 pesetas de géneros.

Y eso lo dicen muy serios. Sin añadir que "para ese viaje, no se necesitan alforjas". No las necesita el público—entiéndase bien—, pues los comerciantes en toda venta llevan su beneficio, que es en éste y en todos los casos, la finalidad que persigue el comerciante.

Escrito lo que antecede, envía sus "Charlas", insertadas en otro lugar—, nuestro querido compañero ELE, en las cuales da un puntazo ingenioso a esto de los cupones.

¡ATENCIÓN! Lo nunca visto en Alicante POR CINCO PESETAS

Mediante contrato, podrá usted adquirir elegantes modelos en calzado de caballero y señora en pieles finas.

Desde hoy, queda abierta la suscripción de contratos, mediante los cuales por cinco pesetas podrá usted adquirir un par valorado en TREINTA pesetas.

Para las series del número 23 al 33, en niño y niña, en diferentes modelos y en igualdad de condiciones a lo anterior, por tres pesetas, se adquiere contrato para un par cuyo precio, será de 15 a 18 pesetas.

Este sistema de venta ideado por varios establecimientos de los Estados Unidos, fué acogido con un verdadero éxito de público.

El prestigio y solvencia de esta casa es garantía suficiente para que no crean se trata de un engaño.

Todo el mundo puede calzar elegantemente por CINCO y TRES pesetas las dos series de contratos.

Nada de liquidación, todo género corriente, modelos de última moda y materiales garantizados. No deje pasar un momento más. Suscríbase hoy mismo a los contratos de precio, pues cuanto más pronto lo haga, primero disfrutará de sus beneficios.

PASCUAL BAÑON

MAYOR, 5.—ALICANTE

TOROS ALEAS para BELMONTE VALENCIA II y VILLALTA TENDIDO SOMBRA NUMERADO . . . 10 PTAS. SOL Y SOMBRA . . . 9 ENTRADA DE SOL. . . 6 Domingo 7 Agosto

EN VALENCIA

## El Certamen de bandas

Ayer, se celebró ante numeroso público, la segunda audición de bandas de música, que han tomado parte en el concurso.

A las 12 de la noche, se hizo el repartido de premios, que correspondieron a las siguientes bandas:

### Primera sección

Premio de 4.000 pesetas, a la banda del Patronato del Grao.

Primer accésit, de 2.000 pesetas, banda de Benaguacil, y segundo accésit, de 1.000 pesetas, para Alginet.

### Segunda sección

Premio de 3.000 pesetas, Ateneo Musical de Cullera.

Primer accésit, de 1.500, a la de Vall de Uxó, y segundo accésit, de 750, a la de Llombay.

### Tercera audición

Se celebrará esta noche, a las 10,30 en la plaza de Toros.

Primera parte:

Bandas inscritas en la sección especial.

1.—Primitiva, de Liria, 63 plazas.

2.—Unión Musical, de Carcagente, 74 plazas.

3.—Liria Castellonense, de Villanueva de Castellón, 68 plazas.

Interpretarán: Tercer tiempo, scherzo y final de la Quinta Sinfonía, Beethoven.

1.—Primitiva, de Liria, interpretará: Primer y segundo tiempo de "Scheerzada", suite, Rimsky-Korsakow.

2.—Unión Musical, de Carcagente, interpretará: "Hungria", poema sinfónico, Liszt.

3.—Liria Castellonense de Villanueva de Castellón, interpretará: "Primer y segundo tiempo de la Quinta Sinfonía", Tschaikowsky.

Segunda parte:

Concierto por la Banda Municipal, bajo la dirección de los maestros Fernández Arbós, Saco del Valle y Ayllón.

Nuestro querido colega "El Pueblo", de Valencia, en su número de hoy, al hablar de la popular banda alicantina de la Cruz Roja, dice lo siguiente:

"La banda de la Cruz Roja de Alicante.—El pasodoble

### EL LUCHADOR

Esta popular banda alicantina, que ha tomado parte en el Certamen Musical, ha interpretado en el desfile un precioso pasodoble titulado EL LUCHADOR, dedicado a nuestro querido colega de este nombre, de la bella capital hermana.

Dicho número, que es inspiradísimo y brioso, es original del director de la mencionada banda, señor Spiteri.

Felicitemos al autor por el gran éxito obtenido y a nuestro colega estimadísimo EL LUCHADOR, por la justa distinción de que ha sido objeto.

Sinceramente agradecemos las



## DE FAMA MUNDIAL

Depositarario exclusivo para la provincia

Julián Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16. Teléfono 657

rasas cariñosas que el querido colega dedica a la banda de la Cruz Roja, como igualmente a EL LUCHADOR.

Esta mañana ha llegado a nuestra capital, procedente de Valencia, la banda de la Cruz Roja, de la que "Las Provincias", de Valencia, dice lo siguiente: "La Cruz Roja de Alicante, tributó un sentido homenaje a Beethoven, que fué muy celebrado por el público aficionado a estos certámenes."

## Lo increíble

Por 5 pesetas adquiere un cupón contrato, que le valdrá un par de zapatos de señora o caballero, valorado en 30 pesetas. Nada de engaños.

Pues esta casa responde siempre de las cinco pesetas que usted entrega.

Para adquirir dicho cupón en calzados, Rambla, Plaza de Castellar, 4, Sombrerería Sucesor de Damián Tudela, Alicante.

## El diestro Barrera, sigue mejor

Hoy, ha llegado el doctor Serra

Málaga, (teléfono).—El diestro Barrera ha pasado la noche tranquilo.

Los médicos le tomaron esta mañana la temperatura y tenía 36 grados y 9 décimas.

Durante la pasada noche, el diestro durmió varias horas.

Este mediodía, se le ha practicado una nueva cura, que ha sido presenciada por el doctor Serra, que ha venido de Valencia.

El doctor Serra, ha elogiado a los médicos, que desde un principio asisten al diestro.

Barrera, únicamente quiere conversar con sus amigos e individuos de su cuadrilla, impidiéndoselo los médicos.

## Muchas gracias

El Gobierno civil nos ha enviado un cartel anunciador de la Exposición Ibero Americana de Sevilla, con una vista parcial de la Plaza de España de la capital andaluza, que es una verdadera obra de arte, lo que agradecemos.

## Lea V. EL LUCHADOR

## La Aduana de Barcelona, recauda un pico

Barcelona, (teléfono).—Durante el pasado mes de Julio la recaudación de Aduanas ha ascendido a 14 millones trescientas sesenta y siete mil cuatrocientas setenta y una pesetas.

## El puerto de la Coruña

Coruña, (teléfono).—Durante el mes de Julio entraron 132 buques con 10.215 pasajeros.

## Las tragedias del mar

Dos ahogados y cuatro naufragos

Ferrol, (teléfono).—Entró en este puerto el vapor "Cabo Peñas", procedente de Villagarcía.

Con su capitán señor Achutegui se presentaron en la Comandancia de Marina cuatro naufragos que recogió a la altura de Malpica, los cuales hicieron el relato siguiente:

El sábado último salió de Sada el bote a motor "Josefa", de aquella matrícula, para dedicarse a las faenas de pesca, llevando como tripulantes a Francisco Casal, de 40 años; Pedro Vidal, de 52; Francisco Díaz, de 13; Marcelino Vidal, de 16; Antonio Rodríguez, de 20, y Manuel Díaz, de 52. Se dirigieron a Coruña para recoger la carnada para la pesca; saliendo luego hasta la isla Sisargas, donde pasaron todo el día del domingo.

Aquella noche, entre diez y once, cayó un gran chubasco, imposibilitando seguir las faenas, y decidieron regresar a la embarcación, pero cuando se hallaban a la altura de Malpica un golpe de mar hizo dar la vuelta completa al bote.

Los tripulantes lucharon denodadamente asidos a la embarcación en espera de auxilio.

Como era de noche, no podían divisar barco alguno hasta las cinco de la mañana, que les vió el vapor "Cabo Peñas", y recogió a los naufragos, menos a dos llamados Antonio Rodríguez y Manuel Díaz. Este deja seis hijos, uno de ellos tripulante de la embarcación zozobrada.

## Lo que dice León Daudet, en una entrevista

Paris, (telégrafo).—El diario "Le Journal", publica en su número de hoy una entrevista que su redactor Geo London ha celebrado con León Daudet en un punto de Francia que no dice.

La entrevista tuvo lugar en casa de un sacerdote que ha dado hospitalidad a Daudet. Este manifestó:

—Oculto sí que estoy; pero no me va mal. Soy el criminal a quien se busca, pero naturalmente no lo parezco. No se trata ya, como en el famoso cuadro de Pluton, de la justicia persiguiendo al criminal, sino de la justicia persiguiendo al justiciero.

La policía se ha puesto en pie de guerra para buscar y capturar al infeliz padre del infortunado Felipe, pero la hora de la justicia sonará, pues así lo quiere la Providencia; además, esto voy a escribirlo.

Al decir estas palabras, León Daudet cogió unas cuartillas y se puso a escribirlas, fechando lo escrito en primero de Agosto de 1927 y entregándolas al periodista.

## La exposición ibero-americana

Una reunión

en el Ministerio de Estado

Madrid, (teléfono).—A las dos de esta tarde, se han reunido en el ministerio de Estado, convocados por el marqués de Estella, los representantes de Argentina, Brasil, Cuba, Chile, México, Perú, Venezuela y Estados Unidos, para tratar del concurso de dichas repúblicas a la exposición ibero-americana.

El Presidente, expresó los deseos del gobierno de que dicha exposición se inaugure el 12 de Octubre de 1928 y como en las convocatorias figuraba el asunto a tratar, los indicados representantes habían ya consultado a sus respectivos gobiernos y las contestaciones, han sido todas satisfactorias.

Muchas repúblicas, tendrán pabellones permanentes y otras provisionales figurando entre las primeras Argentina, Chile, México, Perú y Estados Unidos.

El representante de los Estados Unidos se reunirá esta tarde a las seis con el secretario del ministerio de Estado, para tratar de la implantación del pabellón de su país que promete ser algo sorprendente.

## Enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Pl. de Abad Penalva 1. Alicante. Consulta de 11 a 1

## La morera y el gusano de seda

Madrid, (teléfono).—Ha llegado el Comisario Regio de la Seda, conferenciando con el señor Castedo, sobre la campaña de plantación de moreras y de la difusión de la cría del gusano de seda.

## La paralización de las industrias

Badajoz, (teléfono).—Se ha procedido al reparto de la dehesa, cedida por el Gobierno al Ayuntamiento, con objeto de resolver la crisis económica que se atraviesa, debido a la paralización de las industrias.

## Por los ministerios Gobernación

Madrid, (teléfono).—Martínez Anido recibió hoy muchas visitas, entre ellas, la del gobernador de Guadalajara y varios alcaldes.

## Fomento

Guadalhorce recibió al representante de Holanda y a una comisión de fuerzas vivas, que le habló del ferrocarril Cantábrico Mediterráneo.

## Un Ayuntamiento aviador

Gijón, (teléfono).—El Ayuntamiento de esta capital, ha solicitado la correspondiente autorización para construir un aeroplano.

## Abogado fallecido

Las Palmas, (teléfono).—Ha fallecido el ilustre jurisconsulto don Juan Meliá Campanado.

## UNICO LEGITIMO

QUINA FONTAN, pedidos a BODEGAS COLON

## Del trágico accidente de aviación

A un aeroplano que salió de Alicante

Saint-Gaudens, (teléfono).—Ayer anticipamos la noticia del trágico accidente de aviación ocurrido en el cantón de Aurignac, en el bosque de Mine, donde cinco personas encontraron la muerte, no tres como dijimos.

El avión procedía de Alicante, y después de haber atravesado los Pirineos, a las cinco y media de la tarde del lunes, las gentes del país vieron que el aparato volaba a poca altura entre la lluvia y la espesa niebla.

Creyendo el piloto, sin duda, a causa de la bruma que no permitía distinguir bien, que se hallaba ya en el llano de la Geronn, tropezó en una colina de dicho bosque, destrozándose e incendiándose el aparato.

Murió el piloto Alejandro Bury, de 34 años, otro piloto, dos mecánicos y la mujer de uno de éstos, cuyos nombres no hemos podido averiguar.

## Lease la cuarta plana

## El match de revancha Tunney-Dempsey

Chicago, (radio).—Gene Tunney y Jack Dempsey, se encontrarán por segunda vez en Chicago, en el Stadium de "soldiers-field", pues el empresario Tex Rickard ha aceptado la oferta del South Park-Board, que ha puesto dicho terreno a su disposición.

El match tendrá lugar el día 15 de octubre próximo.

## Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos

Nueva York, (radio).—El presidente Coolidge, acaba de anunciar que él no presentará su candidatura en las elecciones presidenciales del próximo año, lo cual ha producido una viva sensación.

DR. BALDOMERO NAVARRO

OCULISTA

Consulta de 3 a 5 de la tarde

S. Fernando, 2, Alicante

## Un suicidio

Málaga, (teléfono).—Pablo Barrana, se 72 años, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza. Se desconocen las causas.

## Accidente ferroviario

Málaga, (teléfono).—Siete vagones de mercancías, emprendieron veloz marcha, a causa de haberles dejado en pendiente.

Rompieron los topes, colocados al final de la vía, derribaron el muro de la estación y salieron a la calle.

No han ocurrido desgracias.

## Crema-Tina

Cutis de juventud  
Manos finas y blancas  
VENTA:  
Perfumerías, Droguerías  
Farmacias

# -FLIT-

Poderoso destructor de Mosquitos, Moscas, Chinchas y Escarabajos

Se emplea con pulverizador

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10 ALICANTE

## Clínica del Doctor Juan Santa Olalla

Enfermedades del corazón y de los pulmones

RAYOS X  
LABORATORIO DE ANÁLISIS - TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA  
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

## CASA NAVARRO

BISUTERÍA - JUGUETES  
ARTICULOS PARA REGALO  
Pl. Constitución, 9 y Sagasta, 2

## Escuela Modelo

FUNDADA EL 1 DE ENERO 1897  
CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4  
EDUCACION EVANGÉLICA

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Profesorado numeroso y competente.

La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante

Primera enseñanza: Niños, niñas  
FRANCÉS - DIBUJO - MÚSICA - GIMNASIA  
Biblioteca escolar. Museo. Clases al aire libre

# CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen", "Epidor", y Negra Superior

DAMM "Estrella Dorada", Extra Pilsen y "Mars", Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27  
Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

